



ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ РЕСПУБЛИКИ КАРЕЛИЯ
ДЕПУТАТ
Законодательного Собрания

Куйбышева ул., 5, г. Петрозаводск, Республика Карелия, 185910. Тел.: (8142) 790081
Факс: (8142)796969 E-mail: inbox@zsrk.onego.ru www.karelia-zs.ru

4 марта 2014 г. № 21/ 684

Главе Республики Карелия
Парфенчикову А.О.

Уважаемый Артур Олегович!

В мой адрес обращаются жители вепсских сельских поселений Республики Карелия по вопросу предоставления ООО «ДОК «Калевала» в долгосрочную аренду с целью заготовки древесины лесных участков на территории Шелтозерского, Рыборецкого, Шокшинского участковых лесничеств Прионежского лесничества.

Вам, безусловно, известно о резонансной конфликтной ситуации, сложившейся в Прионежском муниципальном районе.

На мой взгляд, местные жители справедливо отмечают, что предоставление ООО «ДОК «Калевала» в аренду лесных участков на землях Шелтозерского, Рыборецкого, Шокшинского участковых лесничеств по договору аренды от 16 августа 2018 года № 177-з для использования лесов в целях заготовки древесины (общая площадь аренды на территории Прионежья – 48 тысяч гектар) фактически приводит к нарушению их права, как коренного малочисленного народа, безвозмездно пользоваться в местах традиционного проживания и традиционной хозяйственной деятельности землями различных категорий, необходимыми для осуществления их традиционного хозяйствования и занятия традиционными промыслами, и общераспространенными полезными ископаемыми в порядке, установленном федеральным законодательством (подпункт 1 пункта 1

статьи 8 Федерального закона от 30 апреля 1999 года № 82-ФЗ «О гарантиях прав коренных малочисленных народов Российской Федерации»).

Данная норма согласуется с положением статьи 48 Лесного кодекса Российской Федерации, согласно которому при использовании лесов в местах традиционного проживания и хозяйственной деятельности лиц, относящихся к коренным малочисленным народам Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации, обеспечиваются защита исконной среды обитания этих народов и их традиционный образ жизни в соответствии с Законом о гарантиях прав коренных малочисленных народов Российской Федерации.

Также в целях защиты исконной среды обитания и традиционного образа жизни малочисленных народов принят Федеральный закон от 7 мая 2001 года № 49-ФЗ «О территориях традиционного природопользования коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации».

Прионежский муниципальный район (Шокшинское вепсское, Шелтозерское вепсское, Рыборецкое вепсское сельские поселения) распоряжением Правительства Российской Федерации от 8 мая 2009 года № 631-р включен в перечень мест традиционного проживания и традиционной хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов Российской Федерации.

Однако на сегодняшний день существует реальная угроза утраты возможности для местных жителей, среди которых представители коренного малочисленного народа, охотиться, собирать грибы и ягоды, то есть вести традиционные образ жизни, хозяйственную деятельность и промыслы, а также возникают проблемы с заготовкой дров для населения. Более того, в состав переданных для заготовки древесины в аренду территорий включено даже местное кладбище. Безусловно, реализация проекта такого масштаба на переданных в аренду, практически всех прилегающих к территории поселений, лесных участках, окажет свое отрицательное влияние на качество жизни коренного малочисленного народа и его исконную среду обитания. Ситуацию осложняют и активные горнопромышленные разработки на территории района. Так, только в Рыборецком вепсском сельском поселении Министерством природных

ресурсов и экологии Республики Карелия по данным на 01.02.2021 года выданы 21 лицензия на геологическое изучение и добычу общераспространенных полезных ископаемых, восемь карьеров активно разрабатываются. Данная деятельность является дополнительным фактором, осложняющим традиционное природопользование для жителей вепсских поселений. Считаю такую ситуацию недопустимой.

Крупным ответственным компаниям, к которым я, без всякого сомнения, отношу и одного из лидеров карельской промышленности – ООО «ДОК «Калевала», необходимо перейти на новые современные прозрачные стандарты во взаимоотношениях с представителями коренных малочисленных народов, понимая, что подобные скандальные ситуации создают потенциальные репутационные риски для ведения бизнеса, в том числе в части взаимодействия с отечественными и зарубежными партнерами. Напомню, что ООО «ДОК «Калевала» реализует приоритетный инвестиционный проект в области освоения лесов, утвержденный на федеральном уровне, и имеет в связи с этим ряд преференций, что еще более обязывает его к конструктивному диалогу с местными жителями и скорейшему разрешению проблемных вопросов.

На мой взгляд, выходом из сложившейся ситуации мог бы стать добровольный (по соглашению обеих сторон) пересмотр условий договора аренды лесных участков от 16 августа 2018 года с отказом и выведением из аренды части (отдельных) лесных участков по согласованию с представителями сельских вепсских поселений с возможным последующим приданием им статуса особо охраняемых территорий (территории традиционного природопользования). Полагаю, что с этой целью профильным органам исполнительной власти Республики Карелия необходимо проработать правовые основы и оценить возможность создания такой территории на земельных участках лесного фонда Шелтозерского, Рыбoreцкого, Шокшинского участковых лесничеств Прионежского лесничества.

В целях предотвращения усугубления ситуации и ее выхода из-под контроля, прошу Вас, уважаемый Артур Олегович, вмешаться и принять личное участие в ее урегулировании, обеспечив открытое взаимодействие всех заинтересованных сторон, включая собственников ООО «ДОК

«Калевала».

О принятых решениях прошу проинформировать.

Депутат



Э.Э. Слабунова